

新华每日电讯

新华通讯社出版

2020年3月12日 星期四 庚子年二月十九 今日8版 总第09934期

国内统一连续出版物号 CN11-0209 邮发代号 1-19

本报网址: http://www.xinhuanet.com/mrdx

大藤峡枢纽下闸蓄水

3月10日,广西大藤峡水利枢纽工程正式下闸蓄水,标志着工程投入初期使用。

新华社记者曹铭铭摄

新华社客户端

新华社客户端

新华社客户端

新华社客户端

中老铁路有序复工

近期,中老铁路玉溪至磨憨段有序复工,由中铁四局承建的钱江特大桥正在加紧施工建设。

新华社记者江文耀摄

一鼓作气,不胜不休!

写在疫情防控阻击战的关键时刻



新华全媒头条
阅读更多全媒体形态报道
请扫描二维码下载新华社
客户端, 打开“新华全媒
头条”栏目

▲3月6日,在华中科技大学附属同济医院中法新城院区,医护人员护送一名新冠肺炎患者去做CT检查(无人机照片)。

在磨难中砥砺,在悲悯中奋起。

历经两个多月艰苦卓绝的奋战,在决战决胜之地湖北和武汉,战“疫”取得积极进展,防控斗争进入关键阶段。

人民至上,生命至上

在党中央坚强领导下战“疫”攻坚,坚决遏制疫情蔓延势头

3月10日,武汉。

在抗击新冠肺炎疫情的关键时刻,习近平总书记专门赴湖北省武汉市考察疫情防控工作。

“要一鼓作气,咬紧牙关,坚持到底”。习近平总书记的重要讲话指引方向,坚定意志。

一组组升降的数字,记录着来之不易的阶段性战果:

2月19日,湖北新增出院人数首次超过新增确诊人数,次日武汉也迎来这一交叉点;

3月4日,湖北新冠肺炎治愈率升至约60%,武汉治愈率超过50%;

3月5日以来,湖北除武汉外连续实现无新增确诊人数。6日,武汉新增确诊人数从高峰时的数千例,降至两位数。

一个个出院场景,令人百感交集:

“没想到我的母亲能出来!”3月1日,54岁的丁女士与98岁的老母亲同时从武汉雷神山医院治愈出院,泪水满眶。

“除了感谢还是感谢!你们给了我第二次生命……”3月7日,准备出院的柯先生向医护人员深深鞠躬。曾经病重的他,一度“不能动,水都不能喝”,在绝望中交代后事。

疫情是一次危机,也是一次大考。“要始终把人民群众生命安全和身体健康放在第一位”。

面对突如其来的疫情,一场举国动员的疫情防控阻击战打响了。

这是冷静正确的判断——这是新中国成立以来在我国发生的传播速度最快、感染范围最广、防控难度最大的一次重大突发公共卫生事件。

“我们要按照坚定信心、同舟共济、科学防治、精准施策的要求,切实做好工作,同时间赛跑、与病魔较量,坚决遏制疫情蔓延势头,坚决打赢疫情防控阻击战。”

这是坚定果敢的决断——湖北省新冠肺炎确诊时长时间占全国确诊量80%以上;而武汉市确诊量又长时间占全省七成以上。

面对未知的病毒,在加紧研发筛选有效药物的同时,源头管控、隔离传染源是最有效的措施。

一城一省关系全局!

1月23日,武汉宣布离汉通道关闭、公共交通停运,这个千万人口的特大城市进入“封城”状态。湖北其他市州也先后实行最为严格的管控措施。

这是科学周密的部署——

“请大家按登记表全面排查。住址、姓名、联系电话要登记好。情况特殊的要备注清楚。”2月17日下午,江汉区唐家墩街西桥社区党委书记董守芝跟同事们明确工作任务。

此时,拉网式大排查在武汉3300多个社区、村湾展开。

严格落实早发现、早报告、早隔离、早治疗措施;强化社区防控网格化管理,实施地毯式排查……湖北和武汉按照党中央提出的“内防扩散、外防输出”要求,实施更加严格、更有针对性、更加管用有效的措施。

最新统计数据显示,湖北累计排查核查

新华社记者才扬摄

1315万余人次,累计追踪密切接触者27.4万余人,转运收治“四类人员”8.2万余人次。最近10多天,省外地区没有再出现来自湖北的输入性病例。

这是“全国一盘棋”的力量汇聚——来自全国各地和军队的4万多名医务人员星夜驰援,与湖北和武汉的同仁并肩战“疫”,点亮生命之光。

从中央到地方,国家各部委全力调配,各省市伸出援手,19个省份进行对口支援,一批批防疫物资生产企业复工复产,一批批爱心捐赠陆续涌来,为抗疫一线供应“粮草弹药”。

一道道难关要闯过,一块块“硬骨头”要啃下——

火神山、雷神山医院拔地而起;方舱医院迅速启用;每天增加3000张病床,一个月建设完成的病床数相当于60家三级医院……

2月29日,武汉定点医院、方舱医院、隔离治疗点全部实现“床等人”。

改建黄冈大别山区域医疗中心,设计、改造、清扫、规整,不到30个小时开辟出100张床位的感染隔离病房,建起该院第一个ICU。(下转2版)

慎终如始 再接再厉 英勇奋斗

习近平总书记赴湖北武汉考察战“疫”时的重要讲话坚定信心催人奋进

在抗击新冠肺炎疫情的关键时刻,习近平总书记10日在湖北省武汉市考察疫情防控工作时强调,继续把疫情防控工作作为当前头等大事和最重要的工作,不麻痹、不厌战、不松劲,毫不放松抓紧抓实抓细各项防控工作,坚决打赢湖北保卫战、武汉保卫战。

奋战在疫情防控一线的广大医务工作者和社会各界纷纷表示,习近平总书记的重要讲话鼓舞士气、提振信心,将慎终如始、再接再厉,直至取得抗击疫情的最后胜利。

“在抗击新冠肺炎疫情的关键时刻,习主席来到火神山医院,看望慰问抗‘疫’一线的医务工作者,让我们倍感振奋。”火神山医院副院长刘斌说,接下来,将始终保持连续作战的冲锋姿态,树牢不获全胜决不收兵的思想,加强科研临床联动和科研成果转化运用,加强对患者及其家属的心理抚慰,咬紧牙关,坚持到底。

火神山医院重症医学二科护士长罗淑平长期从事重症医学工作。疫情暴发后,她第一时间递交了请战书。罗淑平表示,她要把习近平总书记对医护人员的关爱传达给科室的每一个人,把这份嘱托化为动力,扎扎实实做好每一项工作,尽最大努力挽救每一个患者的生命。

广西对口支援湖北十堰市新冠肺炎防治工作前方工作组副组长、医疗队领队黎君说,我们所有队员要按照习近平总书记的要求,毫不放松抓紧抓实抓细各项防控工作,不能有任何懈怠与麻痹大意,切实扛起责任,守好阵地。

“下一步,我们将坚决扭住城乡社区防控和患者救治两个关键:一方面关口前移,发挥医疗队专业优势,主动做好基层特别是企业复工复产疫情防控的指导;另一方面继续集中专家资源,落实精准施治,全力提高治愈率,降低病亡率,为打赢疫情防控阻击战作出贡献。”山西省支援湖北抗击疫情前方指挥部总指挥、山西省卫生健康委员会副主任冯立忠说。

坚持不解做好疫情防控工作关键靠社区。在武汉东湖新城,社区工作者通过封闭式管控和网格化管理,使该社区半个多月来保持无新增确诊病例。

现场聆听了习近平总书记对社区工作的重要讲话,社区党总支书记陶久娣感受颇深:“我们要守土担责、守土尽责,充分发挥社区在疫情防控中的重要作用,做好深入细致的群众工作,同时千方百计保障好群众基本生活,确保居民在家安心。”(下转3版)

英雄的城市 英雄的人民

新华时评

“全党全国各族人民都为你们而感动、而赞叹!党和人民感谢武汉人民!”习近平总书记在湖北省武汉市考察新冠肺炎疫情防控工作时饱含深情地说道。

沧海横流,方显英雄本色。一座英雄的城市、一群英雄的人民,以其重大的牺牲和奉献,以其可贵的坚持和努力,展现了中国力量、中国精神,彰显了中华民族同舟共济、守望相助的家国情怀。

湖北和武汉是这次疫情防控斗争的重中之重和决胜之地。在这场严峻的斗争中,当地广大干部群众以“隔一座城,护一国人”为担当,识大体、顾大局,自觉服从疫情防控大局需要,主动投身疫情防控斗争,为全国全民战“疫”取得如今的积极向好态势作出了重大贡献。

“英雄者,国之干。”在这场严峻斗争中,湖北和武汉涌现出一大批可歌可泣的先进典型和感人事迹。从冲锋在前、英勇奋战的广大党员干部到白衣执甲、逆行出征的医务人员;从闻令而动、勇挑重担的人民子弟兵到广大社区工作者、公安干警、基层干部、下沉干部、志愿者……人人都是战斗员,人人都是奉献者,我们有理由相信,有这样英雄的人民,有这样伟大的精神,就没有迈不过去的坎,没有战胜不了的困难。

“英雄并不比普通勇敢,只是多勇敢了5分钟。”在这场严峻斗争中,这“5分钟”对于湖北和武汉来说意味着更大的付出、更大的考验。面对病毒的威胁,他们同样惶恐与焦虑;面对亲人的离去,他们同样痛心与哀伤;面对“封城”的煎熬,他们同样孤独与愁闷。为了抗击疫情,一座900多万人的城市开启了一种别样的生活方式,这中间,不乏生离死别,亦有长歌当哭;这中间,没有从天而降的英雄,只有挺身而出的普通人。他们来自千家万户,出自各行各业;他们没有豪言壮语,只是默默奉献。他们,以“武汉人”之集体姓名,见证了中国人对生命、对生活的挚爱,对家乡、对祖国的深情。

“岂曰独赴险,身后众兄弟。”在这场严峻斗争中,武汉虽然“封”了城,但绝不是一座孤岛;疫情虽然隔离了一个地方,但绝不会隔离爱与温暖。当前,湖北和武汉的疫情防控工作依然艰巨繁重,生产生活秩序的恢复更是任重道远,需要当地广大干部群众继续保持头脑清醒,保持状态“在线”,继续共同努力、团结奋斗。全国人民时刻同你们在一起,永远是你们的坚强后盾!

武汉是一座有历史、有文化、有血性的城市。我们坚信,这座英雄之城一定会赢得战“疫”斗争的最终胜利,一定会迎来更加美好的明天!(记者涂洪长)新华社北京3月11日电



▲3月11日,浙江省湖州市德清县一家纺织企业的工人们正在加紧赶制出口欧洲纺织订单。截至3月11日,德清县458家外贸实绩企业全面复工,年出口1000万美元以上企业产能恢复率99%。

(谢尚国摄)

有针对性提供帮助。

在各部门的帮助下,胡文广所在企业2月17日开始逐步复工。为了支持企业渡过难关,在政府的倡议下,他所在的公司还享受了2个月的租金减免,节约费用超过百万元。

防疫、服务“两手硬”,复工才能“热得快”。

成都邛崃市通过“云视讯”系统在线监测122家企业进出车辆、人员登记、测温、佩戴口罩等各个防控环节,减少人工检查频次,快速回应企业诉求;江苏出台17项防控措施,防范复工后聚集性疫情,同时派出一批批驻厂员、联络员下沉企业,高效解决企业实际困难……

当前各地防控不松懈,企业复工有序进行,经济逐步恢复活力。工厂车间,机器轰鸣着飞速运转;乡下田野,犁铧不歇。

伴着金灿灿油菜花,四川仁寿县踏水村的十几位农民分散在田间劳作。村民廖菊英前不久已把地粗略犁了一遍,他准备这两天把土块锄细,种上玉米。“农时不等人,春耕细作不能松劲。”廖菊英说。

收割、分拣、装车,在重庆苍岭镇岭口村海拔七八百米的山地里,蔬菜专业合作社组织的20多位村民正抓紧采收青菜头。贫困村民冉翠英也在采收队伍里,自家青菜头顺利

习近平总书记关切事

精准发力抓统筹

有序恢复生产生活 各地落实“分区分级”

新华社北京3月11日电(记者惠小勇、周相吉、陈健、董小红)习近平总书记多次强调,落实分区分级精准复工复产。他指出,既不能对不同地区采取“一刀切”的做法,阻碍经济社会秩序恢复,又不能不当放松防控、导致前功尽弃。

在疫情防控斗争进入关键阶段,各地继续鼓足士气、尊重实际,分区分级精准施策,不断巩固疫情防控向好形势,有序推动生产生活步入正轨,向科学高效的疫情防控和经济社会秩序恢复“双赢”目标迈进。

春暖花开,生活逐渐回归正轨

绿蔬满铺,果香盈门,顾客依次进门、有序挑选……在成都一些农贸市场,久违的烟火气又逐渐回来了。但与以往百姓扎堆买货不同,市场门口逐个测体温,人人佩戴口罩,市场控制整体客流量,秩序井然。

“线上线下多渠道保障供应,减少市民到人流密集场所采购的风险。”成都农产品中心批发市场负责人说,市场所有产品都实现全程无接触配送,蔬菜、肉类等生鲜产品可以从批发市场直达市民餐桌。

“您好,请登记一下您的个人信息,再测量一下体温。”在四川仁寿县一家餐厅里,一名外卖骑手完成检测后顺利取餐配送。该餐厅负责人介绍,恢复营业以来,每天的订单量在100单左右,每个订单上都会粘贴食品安全封签和食品安全明白卡,实现可追踪的无接触配送。

目前,全国各地许多餐饮门店已陆续开门营业,对外提供外卖、网上点餐和到店自提服务,满足市民的用餐需求,做好疫情防控和人民生活两不误。

这段时间,江苏省南京市建邺区居民罗宁发现,进出小区的方式跟之前比有了明显的变化。前些日子,每户限办一张出入证,每户每次只能一人出入小区。现在只要测温合格,出示小区门禁卡或者出示物业App上的业主验证信息就可以正常通行。

出入管理更灵活了。这是南京市根据近期疫情防控形势,及时调整了小区进出管理方式,保证群众正常出行。南京市的公交等班次也在逐步恢复。“防护要扎实做好,正常生活也在继续。”罗宁说,据信息通报,他所在的

区域2月13日以来已没有新增病例。

春暖大地百花开,随着疫情防控形势向好,各地一手抓疫情防控、一手抓经济社会发展,生活正逐渐回归正轨。

防疫不松懈,生产铆足劲

总部位于深圳南山区的深信服科技股份有限公司原定春节后开工,却因疫情影响迟迟未能复工,公司业务发展部总监胡文广心里很着急。

这时,南山区政府主动找上门,把胡文广拉到了政府协调解决的微信群里,群里都是区上工信、科技、企业服务中心各个部门专门负责人,每天都会主动询问企业复工的困难,